

四川工程职业技术学院 在职教赛道跑出高质量发展“加速度”

“党建+”赋能双融双促双提升

立足西部，服务重装，党旗所指就是学校前行的方向。学校党委坚定用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，按照“党建强引领、思政强实效、组织强基础、文化强创新”思路，明确在“双高”建设任务中提出构建“党建+”的立德树人格局，赋能党建与业务双融双促双提升。

学校深耕重装，高擎党旗守初心。建校之初，时任国家领导人视察德阳工区时留下“先建校后建厂，先培养人才后生产产品，实行厂校一体”的殷殷嘱托，就是一个红色烙印，烙进学校育人的初心。党委在教研室、产学研平台、学生社团建立师生融合党支部或党小组，全部为“双带头人”，培育出在全省推广的“三思三有四创优”工作法。学校紧跟国家产业基础高级化、产

四川工程职业技术学院位于“中国重大技术装备制造基地”——四川省德阳市，始建于1959年，是国家与中国二重、东方汽轮机、东方电机等重装企业一起布点建设的学校。学校是首批国家示范性高职院校，2019年入选全国56所中国特色高水平高职学校建设单位。建校60余年来，学校牢记党的嘱托，扎根重装，积淀了深厚的办学底蕴；60余年来，万千“工程”学子不忘初心，技能报国，助力从“中国制造”向“中国创造”跨越。

业链现代化攻坚战，对接四川制造业“贡嘎培优”和“珠峰计划”，构建了以“国家高水平专业群”数控技术和焊接技术为引领的专业群建设体系。继入选国家“双高”建设计划后，2021年新能源汽车技术、旅游管理两个专业群入选四川省A档高水平专业群，学校也入选四川省高水平高职学校A档立项建设单位。学校先后获评“全国五一劳动奖状”、全国教育系统先进单位 and 黄炎培职业教育优秀学校奖。

“破”“立”并举促进教师评价改革

学校以教育评价改革为抓手，着力培养一支师德高尚、技艺精湛、专兼结合、充满活力的高素质教师队伍。学校所在城市因三线建设而兴，“三线精神”是流淌进学校血脉的营养，给“破”“立”并举的改革注入动力。学校用“教育教学水平提升计划”“科研与社会服务水平提升计划”“招生就业质量提升计划”等计划实现破“五

唯”的载体优化；创新“平台聚双师、项目融双师、机制强双师”模式，构建教师工程实践能力提升的长效机制；通过健全教师继续教育体系、完善教师教学竞赛机制、成立名师工作室雁阵引领等措施，提升教师综合能力。

教师和学生一起成长，师生和学校一起成长。2020年以来，建成国家、省级教师教学创新团队各1个，获全国高校思政课教学展示暨优秀课程观摩活动特等奖1个、“全国五一劳动奖章”1个、“全国技术能手”“四川工匠”“四川省技术能手”8人，学校获评高职院校教师发展指数优秀院校。

五个“三”助力学生人人出彩

学校坚持服务装备制造业创新发展，坚持产教融合、校企合作，全面推行五个“三”，增强新时代职业教育

适应性，助力学生人人出彩。

实施“三个对接”，专业链对接产业链，专业设置对接产业需求，人才培养规格对接岗位职业标准。推进“三个进入”，教师进入平台，学生进入项目，教学进入现场。优化“三教”改革，学校教师和企业专家、能工巧匠组建创新型教学共同体。“三新”引入教学，新技术、新工艺、新规范项目转化为教学案例，开发典型产品库、工艺技术库、教学案例库。完善“三全育人”工作体系，实施“辅导员+班导师”制，建立学分积累转换机制，落实落细十大育人体系建设。

五个“三”深化学校两项国家教学成果一等奖——制造业“1221”和产学研一体化“1331”人才培养模式；组建了机械创新设计、增材制造等19个“大国工匠”班；建设校外实训基地156个，重大技术装备材料成

江西省九江市第七中学

尚美崇德 以美育人

点中学、江西省艺术教育示范学校、江西省普通高中特色学校、全国青少年校园足球特色学校、全国中小学国防教育示范学校、全国青少年校园篮球特色学校等荣誉称号。

尚美校园树立良好品德

九江七中的“尚美”，美在校园。学校将尚美文化融入校园环境中，尊重并欣赏每一名学生的天性，让校园文化建设与美浪漫相遇，创造“尚美”氛围。

九江七中将打造尚美校园环境当作“尚美”校园文化建设的第一步。学校以打造“全市最美最有艺术气质的园林校园”为目标，努力让一草一木一石一事都成为美的使者，成为教

育资源。漫步九江七中校园，这里有小桥流水亭阁，亦有茂林修竹鲜花，创造美的感官；这里有艺术雕塑引人注目，亦有丹青书画令人驻足，营造美的氛围。

除了校园景观，学校更是精心打造了“廊道文化”，力求师生可以处处亲近美，时时遇见美，让廊道变成美的世界，成为美的导引。学校建筑外墙展示的学生绘画作品，教室廊道上的班主任寄语、网格化管理细则、精彩纷呈的班级照片、激人奋进的至理名言等，无不体现出了一种浓郁、赏心的艺术氛围。通过对相关设施的精心布置，学校的廊道文化和学校文化有机融合，营造出一个特定的育人情境，让学生置身其中，得到美的享受，受到心灵洗礼。

美的校园环境赋予了“尚美”校

园文化建设的外在，但只有校园制度的美化才能激活“尚美”校园文化建设的灵魂。学校围绕“尚美”文化，坚持以师生发展为本，不断优化完善管理制度，构建幸福校园。如对学校重大事项采用民主商议的形式，对学生教育管理利用家校“互动制”模式，对教师坐班采取弹性制，对干部管理采取目标化考核方式等。促使广大师生形成良好的行为习惯、健康文明的生活方式、高尚的道德情操和积极向上的精神风貌。

学校“尚美”校园文化建设坚持“基于师生”理念，相信只有师生参与建设的文化才是真正的学校文化。把学校中教学楼的命名权交给师生，把学校中各种标语的书写工作委托给师生，让每一名师生都成为学校文化的一部分，让校园文化带给学生归属感。

尚美课程带来个性发展

九江七中的“尚美”，美在课程。学校将“尚美”文化的统领下，开发利用学校优质丰厚的美育资源，通过开设“尚美”特色课程，实现学校“文化”“艺术”两方面的统一。课程改革中极具特色且核心的是“九会一特长”课程，也称“9+1”课程。

“9+1”课程是通过对学校音乐、美术、体育、语文、英语、综合实践等课程进行改革组合，实现以下教育目标：所有学生会唱一首民歌、会跳一支民族舞、会演奏一种乐器、会画一幅素描、会写一手好字、会一项体育项目、会一种手工剪纸、会一种语言的演讲、会做一项家务劳动，并使其中一项成为自己的特长。

(李青)

辽宁省大连市一〇一中学

七秩风华厚积蕴 生命自觉铸品质

校遵循学生发展规律，每学期伊始帮助学生建立自我规划，以“成长为本一反思导引一快乐成长”为主线，推行“导学—体验—反馈—反思—修正—提升”六段式教育模式，以反思促成长。为激励学生的责任自觉，学校精心编制《我反思·我成长·我快乐——大连市一〇一中学学生成长纪实》手册，采用多元的评价内容和评价方式，给予学生充分的“话语权”，并利用星级班级和星级学生的评选来连接彼此，实现学生责任的自觉、自省。

博雅课程聚焦终身发展

课程的丰富决定着学生生命的丰富。对标“让每一名高品质健康成长”的办学宗旨，大连市一〇一中学着眼于学生的终身发展和可持续发展，在开齐开足开好国家规定课程的基础上，构建了地方课程综合化、校本课程特色化的具有学校特色的“博雅”课程体系，旨在实现学生全面而个性的发展。

“选我所爱，爱我所选”校本课程的开发基于“五育并举，立德树人”的教育总任务，充分挖掘学生的潜能，为他们的个性化发展播下兴趣的种子。根据课程目标要求，学校每年面向家长和社会招募专业教师开发各种特色课程，经学校课程委员会审核和师生双向选择，最终形成了京剧、武术、民乐、篆刻、玉雕、中国书画、硬笔书法等艺术修养类课程，轮滑、飞盘、健美操、跆拳道、足篮排等体育健康类课程，沙盘游戏、生涯规划、急救技能等健康生活类课程，还有编程、国际象棋、魔方等科学技术类课程。

校本课程尊重了学生的兴趣爱好，丰富了学生的生命空间，践行了“以生为本，成长至上”的教育理念。一年一度的校园艺术节、体育节、读书节、英语节等各种校园节日，用鲜明的主题带动全校师生实现跨学科、跨学段课程融合，更是学校

百年大连，千年金州。东依造化钟神秀的大黑山，西望风景美如画的渤海湾，大连市一〇一中学就坐落在这方水土。一路披荆斩棘，一路风雨兼程，用激情创造璀璨，用奋斗成就辉煌，如今已发展成为拥有51个教学班、2600多名学生、187名教职员工的现代化全日制初级中学。岁老根弥壮，阳骄叶更阴；博观而约取，厚积而薄发。集学校70年发展经验和成果，汇广大教职员工聪明才智，学校聚焦落实新时代立德树人根本任务，提炼出“激发生命自觉，提升生命价值”的办学理念，确立了“让每一名学生高品质健康成长”的办学宗旨和“爱·和·博·雅”的校训，铸就了“执着求索、敢为人先、同侪共济、立德树人”的学校精神，并且已经内化为学校特有的核心文化，引领学校走出了责任教育特色发展、生命课堂高质量发展的创新奋进之路。

全课程育人的集中展示。

生命课堂焕发生命活力

教育是以关注并成全每一个生命个体的成长为目的的有计划、有组织的活动，课堂作为学生学习的场所，是学校育人的主渠道，更是学生生命成长的地方。在大连金普新区“高品质课堂”建设工作的引领下，大连市一〇一中学积极推进以主动、生动、灵动为核心的“生命课堂”改革，以课堂为阵地，以教材为载体，推动教师与学生、学生与学生、学生与文本之间充满生命活力的思想、情感、文化等方面的碰撞与交流，用小课堂引发大变革，让师生焕发生命活力，让学校迸发勃勃生机。

“生命课堂”通过创境激趣、自主学习、互动交流、教师导学、自评反馈五个基本行为要素和与之相对应的引学、独学、对学、群学、展学、导学、评学七种学习方式相互渗透作用，形成具有学校特色的“五步七学”课堂教学模式。学校坚持开展“一课二上三研”课例研讨活动和“一

周一科一课”项目组集体备课展示活动，通过精细打磨教学细节、规范教学行为让教师由原来的只注重知识传授转变为关注学情、关注生成、关注课程内容的联系。这种精细化的教研方式磨炼人、培养人，促使教师自觉将一节节的常态课上得丰厚、本真、灵动，一个个精品课例便在日积月累的打磨中汇集而成。

“生命课堂”以培养学生核心素养为价值追求，崇尚教育内容的高尚和教育形式的优美，致力于课程内容更优化、课程目标精细化、教学方式多样化，将导学案、核心问题、单元主题式学习、思维导图可视化学习、小组合作学习等运用于教学之中，让学生成为课堂的主人，思维品质、创新意识、人文精神都得到良好发展，使课堂焕发出勃勃生机。

作业设计彰显生命自觉

作业是课堂的延伸，是学校面向家长和社会的一张名片，有着重要的育人价值。为进一步落实“双减”政策要求，大连市一〇一中学着力加强

“作业有效性”的探索，以“轻负担，高质量”为目标，不断丰富作业内涵、创新作业形式，保证学生身心健康成长。

将作业分层。学校高度关注学生在作业起点、学力水平、学习特征以及兴趣、习惯上的个体差异性，依据单元学习目标和课时学习目标，使用双向细目表科学设计作业，将作业分为基础类、拓展类、挑战类三大类，给学生提供丰富的作业菜单，遵循“学生选择为主、教师引导为辅”的原则，把选择权交给学生，实现“作业自助”，使不同层次的学生都能收获自信和成功。

将评价分层。分层评价是实施分层教学的保证，对不同层次的学生采取不同的评价标准，能够充分发挥评价的导向功能和激励功能。基础类作业侧重基础知识训练，评价以肯定、表扬为主，保护其学习兴趣和自信心；拓展类作业侧重其知识的理解和运用，评价以诊断、反馈为主，不断发现其存在的问题并及时进行矫正、训练；挑战类作业在拓展类作业的基础上提高难度，同时增加实践类作业，对这一类学生的评价以激励为主，不断提升其实践力、创造力。从预习作业到课堂学习到课后作业，学校都以分层分类标准来进行评价，这样就能充分调动各层次学生非智力因素，促进全员发展、全面提升。

学校利用寒暑假为学生设计丰富多彩的学科实践性作业：综合学科组“巧手面点，别样情怀”、初一语文组“木兰从军插画设计”、初二语文组“我来画核舟”、初一生物组“为家人设计并制作一份营养午餐”、初二物理组“自制连通器”、初三化学组“家庭小实验——寻找生活中的碳酸盐”等，丰富了学生的生活体验，深受学生喜爱。

“三组一队”助推教师成长

大连市一〇一中学始终坚持学生

成长与教师发展双轨并行，通过教学组织变革改变管理理念，助推管理更贴近教师和学生的发展需求，提高管理效率和质能。一方面，学校将原有的备课组改为“生命课堂建设项目组”，围绕“生命课堂”开展集体备课、青年教师培养、作业设计、教学评价等系列教研活动，极大地丰富了项目组的工作内涵，成为推进生命课堂建设的基本单元；另一方面，将原有的教研组改为学科组，赋予学科主任课程开发、学科教学、学科教研、课题研究等职能，使同学科不同学段一脉相承，形成一个有机的整体，实现了让专业的人做专业的事、让专业的人指导本专业发展的组织结构。

强化年级组的管理权责，将年级主任任命为教导主任，负责管理年级组团队的日常各项教育教学活动，凝练年级团队的集体意识。各年级组在践行学校整体教育教学要求的前提下，针对年级组的问题个性化地解决，管理形式更加灵活、实效。班科任团队作为最小的综合性的教学管理团队，有着共同的目标人群，其协调配合有助于促进班集体发展的整体发展。强化班主任在班级管理中的核心作用，使教师能聚焦具体的学生和具体的问题来个性化、人性化地开展教育教学活动，真正体现了对学生的尊重。

年级组、学科组、项目组、班科任团队，这“三组一队”从管理层级到学科专业引领两个方面着手，保证了学校的教育教学工作趋向高效灵活、专业专注，促进了学校整体教育教学的高品质发展。

悠悠七秩，风华赓续，“用高品质教育，育高品质学生”始终是一〇一人不懈的追求！行进在新时代教育的探索之路上，大连市一〇一中学定将初心不改，砥砺前行，不负众望，努力做到让每一位教师“激发生命自觉，提升生命价值”，“让每一名学生高品质健康成长”，达成“爱·和·博·雅”的美好愿景，使学校教育不断走向更高品质！

(王雪洁)